责任编辑:钱虹 制版编辑:包聪颖

精准回应关切

主动接受监督

包头讯 近日,包头市中级人民法院党组成员、副院长张志杰带队来到包头稀土高新区人民法院,组织召开走访联络人大代表、政协委员座谈会。包头稀土高新区法院党组书记、院长吴燕及班子成员、相关部门负责人参会,7名人大代表,政协委员应激出席。

会上,包头市中院与稀土高新区法院联

合汇报了 2025 年以来,法院在维护社会稳定、服务经济发展、保障民生权益等方面取得的成效。人大代表、政协委员对两家法院公正司法、积极履职的工作表现给予充分肯定,同时立足群众需求与社会治理实际,提出一系列针对性意见建议:聚焦案件管理,建议建立长期未结案件专项清理机制与明确时间

表,完善案件监督反馈体系,保障当事人知情权;创新法治宣传形式,打造贴近群众需求的普法内容,扩大宣传覆盖面与影响力;关切民生保障,强调需强化农民工工资支付监督,健全保障制度,确保足额按时发放;重视队伍建设,建议加强法官职业安全防护与专业培训,拓宽职业发展路径;优化诉讼服务,保障智能

诉讼服务设备有效运行;深化特殊群体保护, 建议强化未成年人犯罪预防、妇女儿童权益 保障及刑满释放人员再犯罪预防工作。

推行"同心工作法" 凝聚多元解纷合力

牙克石讯 呼伦贝尔市牙克石市人民法院创新推出"同心工作法",以"同心解纷、同心履职、同心护航"为目标,坚持"请进来"与"走出去"相结合的方式,多渠道搭建与代表委员的沟通联络平台。

今年以来,该院广泛邀请人大代表、政协委员观摩庭审、见证执行43人次;主动接受"工作体检",召开"法院开放日"、代表委员座谈会,助力法院高质量发展。此外,扎实做好提案办理答复工作,切实将建议提案办理工作作为自觉接受监督、满足人民司法需求的重要途径。

为实现"法结""心结"一揽子化解,该院立案庭干警联合特邀调解员深入社区开展"敲门行动",为当事人提供一站式上门送达、普法、调解服务,努力将矛盾化解在基层。此外,该院6个人民法庭以"巡回审判"为抓手,积极探索"法院+代表委员+N"解纷新模式,通过优势互补,形成强大解纷合力,为助力基层社会治理注入新动能。

(牙克石市人民法院供稿)

司法建议精准发力助推证据规范提交

额尔古纳讯近日,呼伦贝尔市额尔古纳市人民法院综合审判庭在案件审理过程中发现,部分律师在证据提交、质证等环节存在共性问题。为促进司法公正与效率,保障当事人合法权益,该院特向相关律师事务所发出司法建议,引导广大律师进一步规范相关工作。

额尔古纳市法院从四个方面对律师事务所提出司法建议:一是强化时限意识,严格遵守举证时限,及时、全面提交证据材料;二是规范证据形式,确保书证、物证、电子数据、视听资料等证据类型符合法定要求;三是加强律师在证据收集、固定、提交环节的规范化培训;四是提升证据组织能力,制作详尽、规范的证据目录

相关律师事务所收到司法建议后高度重视,表示将严格遵守《举证通知书》要求,规范证据提交形式,使用标准化证据清单,对证据收集、固定、整理、提交等环节进行对标自查。 (仲昭玥)

以案为鉴筑防线 风清气正铸法魂

呼伦贝尔讯 近日, 呼伦贝尔市扎赉 诺尔区人民法院召开防止干预司法"三 个规定"典型案例警示教育会议。该院 党组书记、院长李东江主持会议并讲话, 班子成员及各部门负责人参加会议。

会议强调,要加强学习教育,增强党风廉政建设及反腐败工作的自觉性、坚定性。廉洁司法是公正司法的基础。"三个规定"直指影响司法廉洁、妨害司法公正的突出问题。要充分用好学习教育成果,贯彻落实"三个规定"要求,持续推进做实不敢腐、不能腐、不想腐。要深化"九分落实",让司法廉洁、公正司法看得见、信得过、落得实。"关键少数"要担当尽责,把填报"三个规定"作为自觉接受监督的重要方式,在监督下不断改进司法作风、提高审判质效。 (郭珍)

优化"政协+法院"机制 助力纠纷实质化解

赛汉塔拉讯 11月25日,锡林郭勒 盟政协社会和法制委员会主任娜布其 玛率调研组一行前往苏尼特右旗人民 法院开展专题调研。

调研组先后参观了该院诉讼服务中心、"耐日泰"调解长廊和行业性专业调解室等场所。调研组对该院在推进"政协+法院"民商事纠纷多元化解机制方面所取得的成效给予了充分肯定,并就如何进一步优化工作流程、提

升调解质效提出了意见建议。双方还就如何加强沟通协作、共同推动矛盾纠纷源头化解进行了深入交流,以期实现"政协+法院"民商事纠纷多元化解机制的新提升。

此次调研不仅为苏尼特右旗法院与锡林郭勒盟政协之间搭建了更为紧密的沟通桥梁,也为"政协+法院"协作机制的持续优化注入了新的动力。

(薛晓玲)

送法进银行 赋能防风险

百灵庙讯 近日,包头市达茂联合旗人民法院明安人民法庭法官唐敏走进蒙商银行股份有限公司,以"银行诉讼实务与风险防范"为主题进行法律讲座。

此次讲座聚焦金融业务中的法律 风险点,通过案例剖析与实务指导,帮助银行从业人员提升风险防控能力。 唐敏结合审判实践经验,重点讲解了 银行诉讼中的关键环节。在诉讼准备 方面,她强调证据链完整的重要性,并 结合助学贷款纠纷败诉案例,说明签 名真实性确认等细节工作的必要性。 在保证责任认定环节,唐敏通过对比 一般保证与连带责任保证的区别,提醒银行工作人员注意民法典新规下"约定不明推定为一般保证"的重大变化。她重点讲解了保证期间与诉讼时效这两个易混淆的概念,并结合典型案例说明时效监控的重要性。

在互动环节,银行工作人员就工作中遇到的实际问题进行提问。一位银行从业人员感慨道:"这种面对面的交流很难得,法官的解答直接针对我们的业务痛点。特别是对贷款延期的法律风险提示,对我们今后的工作有很大的帮助。"

(达茂旗人民法院供稿)

"零距离"监督 "沉浸式"观摩

那吉讯近日,呼伦贝尔市阿荣旗人民法院亚东人民法庭公开审理了一起继承权纠纷案件,并邀请呼伦贝尔市人大代表走进法庭,全程观摩庭审过程,"零距离"监督司法活动。

庭审案件源于一起法定继承纠纷。原告丈夫因意外死亡,未留有遗嘱,其与丈夫共同财产包括一处房屋和一个副食品商店,对于丈夫所遗留的一半财产,原告要求全部继承并所有。受理案件后,法官严格按照法定程序,对相关当事人身份信息进行了

核对,并对死者的继承人及财产情况进行了详细的调查。因为案件涉及三代人,法官针对民法典中法定继承的相关规定,展开详细释法,并进行了调解,三名子女当即表示,放弃自己所继承的份额。被继承人父母年岁已高,由其女儿代为参加诉讼,也表示愿意放弃所继承的份额。

观摩结束后,人大代表表示,此次观摩不仅是对法院工作的监督,更增进了人大代表对家事审判工作的理解,为今后更好履职提供了参考。 (张琪)

多元联动解纠纷 温情调解促共赢

包头讯前不久,在包头市九原区人民法院的主持下,通过自治区人大代表的积极参与,一起涉及172万元的企业采购合同纠纷顺利调解成功。

2023年,河北某玻璃钢公司与内蒙古 某新能源公司签订两份采购合同,约定由 玻璃钢公司向新能源公司供应玻璃钢等 设备,合同总金额为630余万元。玻璃钢 公司依约完成设备交付并开具相应发 票。后因新能源公司未按约定支付部分 进度款及质保金,玻璃钢公司遂向法院提 起诉讼。

为实现"案结事了、政通人和",九原区 法院特邀具备专业技术背景的自治区人大 代表、内蒙古大全新能源有限公司尾气回 收二车间设备工程师王耀珍参与案件调 解。

调解过程中,王耀珍从专业角度向双方分析了新能源行业对设备高标准、严要求的必要性,并结合设备可能存在的运行风险进行了深入阐释,有效促进了彼此的理解与信任。与此同时,法官厘清了双方权利义务,阐明违约的法律后果,并协助拟定切实可行的解决方案。经人大代表与法官调解,双方最终达成一致:新能源公司承诺在约定期限内支付剩余款项共计172万元;玻璃钢公司则承诺在收到进度款后,及时对设备开展维修维护工作。

多元解纷聚合力 搭建化解"连心桥"

保康讯近日,通辽市科左中旗人民法院特邀自治区人大代表、科左中旗人民医院门诊部主任何建信来到科左中旗法院,与特邀调解员共同化解了两起典型纠纷,并实地参观了科左中旗法院的诉讼服务中心、诉调对接中心等场所。

据悉,邀请人大代表、政协委员参与调解,已成为科左中旗法院打通司法服务"最后一公里"、搭建矛盾化解"连心桥"的重要举措。该院坚持党建引领,前移解纷关口,延伸服务触角,依托诉调对接中心深化多元解纷机制建设,力促矛盾纠纷源头化解、多元化解、实质化解。截至目前,人大代表、政协委员已协助调解案件650件,成功化解592件,形成了"1+1+1>3"的强大解纷全力

下一步,该院将拓宽社会力量参与纠纷化解的渠道,扎实推动矛盾纠纷多元化解工作向纵深发展,为促进社会和谐稳定提供更加有力的司法服务与保障。

(雷子君 郝佳宁 卢春宁)

聚焦涉企执行规范化 彰显司法护航新作为

本报讯(记者 岳科坚 通讯员 包颖智) 近年来, 呼伦贝尔市新巴尔虎右旗人民法院 聚焦涉企业执行工作规范化建设, 以"护航 安商, 提质增效"为目标, 创新举措、优化机 制, 为企业纾困解难, 实现法律效果与社会 效果的统一。

该院开辟"绿色通道",对涉企案件实行"六优先"(优先立案、查询、查封、评估、拍卖、发款),建立快立快执"一站式"流程,涉企案件平均立案到执结周期较普通案件缩

短20%。针对涉企未结案件,组织专项集中 执行3次,依法采取拘传、查封等强制措施 40余次,形成了强大的执行威慑。

此外,该院还创新执行举措,对拟纳人 失信被执行人名单和采取限制消费措施的 企业,提前7日发送"预失信通知书、预限制 消费通知书",告知后果并给予履行期限。 通过该措施,督促3家小微企业在预警期内 主动履行义务。同时,建立企业信用修复机 制,对已履行义务的企业,及时屏蔽失信信 息,助力其回归市场正常交易。执行中优先 选择对企业生产经营影响较小的财产进行 处置,如,先执行应收账款而非核心生产设 备,最大限度保留企业造血能力。

截至目前,该院共受理涉企业执行案件133件,执结78件,结案率达58.65%。该院将继续深入推进规范涉企业执法司法专项行动,不断创新工作方式,在突出执行强制性的同时,坚持善意文明执行,为推动企业可持续发展贡献力量。